

三個矛盾一個規律 與香港的未來

司徒華

九五年十月十日

各位朋友！

早安！請恕我以廣東話發言。

還有不到二十一個月，香港就成為中國的特別行政區。越來越多人，越來越關切香港的未來。九七後，香港將會怎麼樣呢？

香港的未來

我認為：寄託在中國的進步與否。中國要的是進步，香港要的是不倒退。中國進步得快，香港才能不倒退或倒退得那麼快。香港能頂得住倒退，對中國的進步也有好的影響。假如中國不進步，反而倒退，那麼，香港的倒退和倒退得更快，也就必然。

所謂中國的進步，有經濟和政治兩個方面，但主要在政治方面。在經濟方面，如眾所周知，繼續開放改革也是不可逆轉的。經濟的發展，為政治提供一定的物質基礎；反過來說，假如沒有政治上的進步加以配合，經濟的發展到了某個極限，也就會停滯，甚至出現危機。所以，中國的進步，不但主要在政治方面，而且，經濟的更進一步的發展，也受着政治上的進步。

幾年來，我對中國政治局勢的看法，一直

沒有改變。簡單來說，就是三個矛盾、一個規律、四個變數。

三個矛盾是：一、當權派內部權力鬥爭的矛盾；二、黨內健康力量與當權派的矛盾；三、人民群眾力量與當權派的矛盾。

一個規律是：第一個矛盾，要利用第二、第三個來進行鬥爭；第二個矛盾，要利用第一、第三個矛盾來進行鬥爭；第三個矛盾，要利用第二、第三個矛盾來進行鬥爭。這是三個矛盾互相利用的規律，用來發展、壯大、鞏固自己。

四個變數是：一、某些人死掉；二、經濟危機；三、中央與地方關係；四、軍隊。這是四個觸發三個矛盾一個規律發展的變數，這四個變數不是互相孤立的，會引起連鎖反應。

從毛澤東逝世後，華國鋒批四人幫，鄧小平鬥垮華國鋒，六四事件和趙紫陽削台，我們都可以看見那三個矛盾、一個規律和四個變數的一些端倪。不過，這幾件重大政治事件，都是以第一個矛盾的鬥爭為主導，黨內健康力量和人民群眾力量，都處於自悲和被動狀態，得不到發展、壯大和鞏固。今後中國政治上的進步，有賴於黨內健康力量和人民群眾力量的結合，兩者都善於去掌握那三個矛盾、一個規律和四個變數，在矛盾鬥爭中得到發展、壯大和鞏固。

這三個矛盾、一個規律和四個變數，必然

會波及香港，尤其是九七後。香港在其中，怎樣定位呢？

從歷史角度來看，中國在政治上是一定^會有所進步的。但這個進步不會很快，即使有進步，也要在一段時間才反映到香港來。所以香港的定位是：要的是不倒退，或大倒退，或倒退得那麼快，讓中國的進步趕上來，然後一同進步。

鄧小平為中國訂出的總策略，是一個中心兩個基點，以經濟建設為中心，以經濟上的開放改革和政治上的四個堅持為基點。中國的對港政策，雖然在口頭上強調“一國兩制、高度自治”，其實，實質上是中國的一個中心和兩個基點的變相：以有利於中國的經濟建設為中心，兩個基點是，在經濟上保留資本主義社會的運作，在政治上加強控制反對民主。星加坡是中國心目中未來香港的理想模式。

九七越近，或在九七後，香港會出現怎樣的倒退呢？

第一，限制、削弱、最後肅清建制內的民主力量。透過臨時立法會，制訂新選舉法。在區議會和兩個市政局，恢復委任議席，達四分之一或三分之一，用以制衡民選議席。在立法會，直選改為大選區多議席單票制，或按比例代表制，前者的可能性更大，取消九個新功能組別，改為現有十一個功能組別類似的親中

派可穩勝的議席；選舉委員會的十個議席，也會按有中國特色的所謂民主程序而產生。這樣，在立法會內，民主力量最多只能取得十五至二十席。此外，在眾多的諮詢委員會中，由於委員全是委任，親中派也變成了主流。

第二，壓制新聞自由。通過收購股權，對報館老闆在大陸經營的生意施加壓力，收買高級行政人員，進行廣告封鎖，恫嚇記者（如席揚事件）等等。三權分立的第四種制衡——新聞自由受到壓制，接着各種自由都會受到越來越粗暴的踐踏。

第三，貪污腐敗。當前，中國的貪污腐敗，金權結合，九七後不能不感染香港，由於沒有高度的民主自治，香港也不可能有很強的抗腐能力。貪污腐敗，必然會侵蝕整個公務員隊伍，同時削弱了自由經濟的公平競爭，這樣很容易影響到經濟的發展。

第四，司法難於維持獨立和公正。共產黨從來都把司法^{當作}一個階級鎮壓另一個階級的工具，所以，已通過的終審庭條例，不惜明目張胆違背《中英聯合聲明》和《基本法》。最初，會在政治事件、人權問題上開刀，最後，由於金權結合，經濟案件也難幸免。

第五、各種人權和自由，逐步受到限制。

甚至造成至個別的人身迫害。

最後，治安也是很值得憂慮的。

假如出現了這樣的倒退，受到打擊的不單只是民主力量，而是整個香港的悲劇，除了極少數人外，大中小工商界、專業人士，甚至某些親中派，都不會有好日子過。我希望所有愛護香港的，都同心合力來頂住香港的倒退。

中國的進步與否，完全決定於其內部矛盾的發展。香港能夠保持不倒退，在經濟和政治上，都會對中國產生積極的影響。這就是香港的定位。

謝謝！